

韶钢：四季如春的美丽家园

□陈立新

如今走进韶钢厂区，道路干净，绿树成荫，花草遍地，空气清新……一座花园钢厂豁然于眼前。

韶钢深刻领会并自觉践行习近平生态文明思想，坚持新发展理念，筑牢生态环境保护红线意识，以中国宝武提出的“三治四化”为目标，加快推进超低排放改造，努力建设城市绿色钢厂。

韶钢加强环境保护宣传，落实环保管理责任，加大环保治理投入，2019年公司环保类技改项目共37项；对厂区道路实施“白改黑”，道路更加干净整洁；对老旧厂房、办公楼、通廊等进行拆旧复绿；对717风度书房附近建筑物、发电冷水塔等进行墙绘美化；阶段性完成“一环三轴”（韶钢大道、厂北大道、厂北二道、特钢的梦想之环）“两个中心”（行政中心、管控中心）等绿化整治项目，目前厂区绿化面积覆盖率达39.1%；智慧中心、717风度书房区域“四化”成效显著，已成为企业靓丽名片，受到来访者、韶钢员工的普遍喜爱与好评。韶钢种植的近千株樱花竞相绽放，成为钢城一道靓丽的风景。炼铁路两边成片格桑花盛开时节，吸引员工、家属、社区居民纷纷前往“花海”打卡拍照……

韶钢正以“绿水青山就是金山银山”为指引，打造四季有花景观，努力实现“厂在林中，路在绿中，人在景中”，精心建设美丽花园钢厂。



韶钢炼钢厂 黄宝华>>>

近几年来，韶钢发生了翻天覆地的变化，已成为绿色韶钢、人文韶钢、智慧韶钢。一年四季，蓝天白云，樱花、风铃花、格桑花、木棉花、杜鹃花等交替绽放，这是全新的蜕变。每天，我们行走在七彩厂区，工作在花园般的工厂环境，感受着绿色发展带来的巨变，心情无比舒畅。

717风度书房是完美的文化创意，为员工提供了一个有品味、有特色的读书、休闲场所，是韶钢人“有闲”、“有趣”工作生活的体现。绿色韶钢、人文韶钢、智慧韶钢，尽显精彩！

韶钢工程 肖明山>>>

生活中的绿水青山，能让百姓的获得感倍增；而工作中的青草绿树，能让员工归属感更强！

2019年韶钢的环境变化特别大，网红打卡点也不断涌现。随着厂区的绿化水平不断提高，扬尘逐步降低，厂区环境得到明显改善。种种改变，看起来是环境上的改变，实际上是观念的转变，绿色、环保等意识已



韶钢员工谈变化

经逐步深入我们每一位员工的潜意识。各级领导及相关部门也非常重视，不断努力让绿色发展蓝图以实景形式展现，让我们每位员工和附近居民亲身感受这份画卷。作为一名基层员工，我真切感受到韶钢工作环境越来越好，绿色气息越来越浓。

韶钢物流部 范茂川>>>

虽然春天还未到来，但钢城到处一派春意盎然的景色！花团锦簇，引得路人竞相驻足拍照。厂区的烟囱、冷水塔纷纷画上美丽的花草、蓝天白云图案，远在数公里外都能看到，成了一道靓丽的风景。韶钢大道两边的樱花树，早已迫不及待等待春雨的到来，好让花苞早日开放！还有遍布厂区各角落的树木、草地，都充满绿意。无论春夏秋冬，韶钢都有靓丽的风景。有收获就有付出，经过不懈努力，如今的韶钢已成花园工厂。

韶钢炼铁厂 黄桂虹>>>

不知不觉中，韶钢在一天天变美，四季鲜花盛开，绿树成荫，一排排的大树郁郁葱葱，水清天蓝，美丽的花卉让人赏心悦目，心情舒畅，吸引员工、家属、参观者尽情拍照，

享受大自然带来的快乐；曾经的厂南大道坑坑洼洼，如今铺上了厚厚的沥青，平坦舒适，人车安全顺畅；还有门禁智能化，方便快捷；厂房、管道穿上新衣……一眼看过去，犹如在美丽童话世界！大家生活在韶钢这个大家庭里，健康、快乐地工作和学习，尽情享受春天般的温馨。

韶钢设备管理部 赖妮丝>>>

绿色韶钢得到了很多社会人士与媒体的关注。外观上，人们看到韶钢在绿化美化环境上做了大量工作。外在的改变是显而易见，然而，韶钢美化的不仅仅是外表，升华的更是灵魂。韶钢更多的是在修炼内在，通过“三岗”、“双基”等活动促进员工的行为养成，不断改善，将韶钢人担当、专注、争先的DNA发挥得淋漓尽致。韶钢这个家园变得越来越美，韶钢人也变得越来越自豪。

韶钢能环部 朱微微>>>

以前的钢城在我的印象里是充满灰尘的冰冷之城，可如今已是充满温情的七彩韶钢。钢城看花已不再是一种奢望，樱花的柔情仿佛漫画里演绎着情人间的童话故事，漫

步在厂区道路上，随处可见那红的、黄的、紫的、粉的花朵组成的花海。在世人追求网红的年代里，韶钢何尝不是别人眼中的网红？智慧中心、717风度书房、炼铁路四季花海都成了网红打卡点。

下班您问我去哪里？我想带您去厂区走走，感受下鸟语花香，在717风度书房小憩一会儿，品一品西式的咖啡，赏一赏钢城的变化。花园钢城改变的不仅是工作环境，更带来我们对工作、生活的热情与冲劲。韶钢在日益变化，不变的是韶钢人对美好生活的追求与奋斗。

韶钢特轧厂 王树娟>>>

一幢厂房，见证了多少人的青春岁月。一座高炉，挥洒了多少人的辛劳汗水。一道围墙，经历了多少风风雨雨的沧桑。如今，这里发生了天翻地覆的变化，绿色钢城，让我们的梦想变成现实。门口的罗汉松高大伟壮，匆匆忙忙的人们来来往往。姹紫嫣红的七彩画卷，是我们美丽的家园——韶钢。道路两旁郁郁葱葱的樱花树难道不值得点个赞？钢城的蓝天白云难道不值得惊叹？当然值得！

马钢南山矿：城市“风口”上的生态福地

□高跃飞 荣健 谭尚宇 李先发

“

拥有着百年开采史的马钢南山矿，是华东规模最大的黑色冶金露天矿山企业，是马钢重要的“粮仓”。目前矿区总面积16平方公里，全矿生产有两个采场、三个选厂以及检修、后勤等17个单位，年采选铁矿石1200万吨、年产铁精矿270万吨左右，固废综合利用900万吨，营收20亿元以上。

近年来，南山矿全面深化平安、质量、科技、精益、人文、可持续的“六型”矿山建设，奋力践行“生态优先、绿色发展”的高质量发展理念。南山矿坚持落实环保主体责任，健全环境保护管理制度；加强环保规范管理，加大环境保护过程管控；积极推进环保项目，不断提升矿区环境绩效；关注突出环境问题，持续完善环保应急预案。经年努力，南山矿矿区生产、生活环境得到了巨大的改善，职工归属感、获得感和幸福感日益增强。共建共享美好南山家园，已成为所有南山人共同的心愿。

功勋采场华丽蝶变成碧波荡漾的凹山湖，成为网红打卡点；主体产线洁化、绿化、美化、文化、信息化、自动化水平逐步提高……通过大力推进绿色发展、智慧制造，一幅高质量发展的优美画卷正在马钢南山矿区徐徐展开。

绿水青山就是金山银山。南山矿突出生态优先，坚定不移走绿色发展之路。按照规划引领、分步实施的原则，先后制定了矿区生态建设规划、区域空间布局发展规划、矿产资源开发利用规划，每年投入数千万元资金打造绿色矿山“升级版”。生态环境修复蹄疾步稳，“头顶库”项

目稳步推进，“凹选碎矿前移”工程如期竣工；“凹山采场地质环境治理”成果斐然，“东山采场及周边区域生态环境恢复治理”工程取得阶段性成效。大力推进资源综合利用，建成高村450万吨围岩综合利用加工项目，变废为宝，将采场的废石加工成市场抢手的优质建材产品；通过场内小循环、系统大循环，实现了矿区全域污水“零排放”，矿山生产全部采用循环水。在实施超低排放方面，采取多种措施，对“采、运、选、尾”生产工艺进行全过程抑尘，并在和尚桥采场建成了国内矿山首创的生态廊道。该矿正在生产的高

村和尚桥两个采场，去年全部通过第三方评估和省自然资源厅抽查，实现了国家级绿色矿山遴选入库。

环境之变源于思想之变。南山人牢牢把握智慧制造促进产业升级的战略机遇，积极探索智慧制造助推绿色发展的新路。近年来，先后建立起南山三维地质信息模型、地测采系统、尾矿库在线安全监测系统、生产质量管理系统、采场边坡安全检测系统等多套信息化、自动化系统，通过“少人化”“集控化”“一键化”，使生产更加安全高效、节能环保。去年前11个月，该矿在人力资源优化超过10%的基础上，实现了铁



精矿超产2.5万吨，且金属回收率、铁精矿质量，以及各类能耗指标均实现了进一步优化。

“下一步，我们将按照中国宝武‘四个一律’的要求，加大产线智慧升级步伐，让生产效率更高、经营效益更佳。同时，按照‘高于标准、优于城区、融入城市’的标准，让矿区环境更美、员工生活更好。”站在已停排的城门洞尾矿库上，南山矿负责人表示。他脚下的尾矿库，碧波荡漾，芦花摇曳，成群结队的候鸟正在此栖息越冬。不远处的库顶、边坡上，工人们正在覆盖肥沃的塘泥。开春后，这里将再添一片新绿。

